13 Forenkla uttrycket (x-5)* - (x-5)(x + 5)
sa langt som mojligt.

13, (x-5)(x-S-(x+5) = -/o(x-5) = 50-/0x

14 Emil ska losa ett ekvationssystem grafiskt

och skriver darfor in funktionerna

Y, =(X+2)/5

Y, =0.2X + 0.4
i sitt grafritande verktyg. Nar graferna ritats
ser Emil bara en rit linje i stédllet for tva.
Han forstar inte varfor det ar sa.
a) Forklara for Emil.

b) Vilken 16sning har ekvationssystemet?

14, 4) De b fuuhl'imema Ar i dentiska

!9) el ﬂ(’u}f)’fﬂ”‘[’/& lfur pgugdlfjt mz’,(j;‘ [/:J’W; 1@4(/




15 Los ekvationerna.
a) 2x+ 1)’= (2x + 3)(2x-3)

b) ( X 4 % : =x* + ;

S, a)  4X#4x 4] = 4x'-4

Yx = ~1p
_ 10

2X. 9_2

ERRE D |

s 2t F
2 | 12

16 Vad kan du sdga om losningen till

. ly=2x-5
CkVH[lOﬂSS_VS[C‘n’lC[ =
|4x -2y =6

Motivera ditt svar.

. -IX+y = -§ = -
| b Y S Ll Yz 2ZxX =
‘tx~2yzé y=2x~6

Linjerna v parallells  =>
Elvahoussystom et salknar lu'muj /




17 Berakna med hjalp av konjugatregeln.
18°-1 b) 78°-1
19 79

a)

17, a) (SHDUS-1) 1913 o3

14 T

b G8+0GE-D (351 33
79 gl

18 En rit linje gar genom punkterna med
koordinaterna (0, -3) och (3, 3). En annan
rat linje gar genom origo och punkten
(3, -3). Tillsammans bildar linjernas
ekvationer ett ekvationssystem.

Bestam ekvationssystemets losning.
8. y, = kx4 m,

I« '.Mz ;’f_z} =12
‘ AX  2-0 2""7 )’;”"’3

(0/’2) =5 Wl,“‘v"g
k‘t’ o"’g vl 2 =D 7’1“’7(
0-73 j
(0,0) =D m=0

V,2Y, => 1X-3:z-X = (X,y)f(‘,")




19 Visa att de tre rata linjerna
2x+y-1=0
4x-y+4=0
8x+3y-2=0
gar genom en och samma punkt.

9. {2x+y-l:o
Yx -y +4 =0

tX+3 =0

X=-2
T

z -~ /'Jv | =
y=-2¢2)+4

(x.y) "("% , 2)

Koub‘ﬂl oL flwl“tbu /c( l’ém’mujl/owulct
Aveut for fx+3y-2:0;

Viz £ ¢l)432-2=-444-2 =0 7



50x° +100x

20 Forenkla uttrycket
25x" - 100x

som mojligt.
£

sa langt

70, Sox "+ [D .

76x7- 16V X

21 Vilka tal motsvarar
bokstaverna
M. A, Toch H?

Zl, (i?j M+T =173

(v . A+H = §
(z)l M+tA=§
(M > T -H =19

Sox(x+2)  2xrD)

Z5x(x*-4) 1 (x+2)(x-7)

MW+3): 13-T+A=§ = A=T-5%

(V' T-S+H=§

= T-= [T-H

& 13-m-Hz19 => H=(13-19) /o> -3

=

T=13-€3)=z16 , A=lb-S =11 M=f-11z-3

(M AT, 1)

= (-7,10, 16,-%}




22 ’[2,V+.\‘:6
[_v~k\':2

For vilka varden pa k

a) saknar ekvationssystemet l16sning 6

b) har ekvationssystemet en losning

¢) har ekvationssystemet en 10sning
i 1:a kvadranten (x > 0, y > 0)?

/
27, Y= gX+3
)/z [« x +Z

A """”z

b)  aug k #'lz

-
¢) k>Z

23 Faktorisera uttrycket 50x* + 20x" + 2x*
sa langt som mojligt.

22, 2xH(16x"#lox # () = in(é'x‘l'l}i




29 Asa och Torbjorn arbetar pd en sommar-
koloni. Barnen pa kolonin serveras mellan-
mjolk (fetthalt 1,5%) till méaltiderna.

En dag far de en felaktig leverans som bara
innehéller lattmjolk (fetthalt 0,5%) och
standardmjolk (fetthalt 3%). De beslutar
sig darfor att blanda dessa bada sorter.

Asa skriver foljande pa en lapp:

aliter lb't‘tm_)alk och
b liter standardm)olk
a+b=10 (1)
0,005a + 0,03b = 0,015 - 10 (2)

a) Forklara vad ekvation (1) beskriver.
b) Forklara vad ekvation (2) beskriver.

¢) Hur mycket mjolk av varje sort ska
de blanda? (NP)

729 .
a)  Swmuen av m;ujdm l;é‘wj;lk och ﬂnnd/;fdmjglk,

b) Summan AV thlbt«,m ( w/f, del

‘) ( 0,0054 + 0.005L = 0,08
.,/l(ﬂ,oo.(d # 0036 =0,/5

0.028 b= ¢ /0

b;" I A~ p,pf’aﬂdle/zé
p,0085

SVAL: b Liter LZ&miglh ocks & liter smwmi;w




30/ Kvadratens area ar 14 m” storre an rektangelns.
Berakna den sammanlagda arean av
kvadraten och rektangeln.

X+ 7 (m)
x+ 21

2o, (X473 : X(x+u)t 14
K H19x €49 = X+ UX +/4
Fx = 35

Xz 5 =D

Suencin ligdar arean - CHHH «(x#21) = 124526 22%%




31 En flodbat kor mellan tva stader som ligger
48 km ifran varandra.

I den ena riktningen tar resan 3 timmar och
i motsatt riktning 2 timmar. Det beror pa att
vattnet i floden ror sig mot havet.

Vi later batens hastighet i stillastdende
vatten vara x km/h. Hastighetsokningen
i den ena riktningen ar lika stor som
hastighetsminskningen i den andra
riktningen.

Berdkna batens hastighet i stillastaende
vatten.

o Hastighet medSfyoms = Xt AX
W= mekshpmis = X - 4X
5= 3(X-sx)  $=4f
Sz 2(x13X)
IX -~ 38X = 1K + 18X
Xz 58X =0

1(5ax-8x) = 4§
szﬂilf ‘ﬁ)/(zf/é/f’za QM/y
/Z




32| Judith ska losa ekvationssystemet
[80y +79x =80

],\‘+y:l

och véljer att losa det grafiskt. Hon ritar
darfor upp de tva linjerna och drar slutsatsen
att ekvationssystemet har oandligt manga
l6sningar.

Har hon ratt? Motivera.

22, [(Soy+FIK = §o

&)
L x+y=1

foy+39x = 60
~{f0)/+8'2’x =50

X =0

y =
Svay: Nej elvabionsystemet hay

Hm ngen (£,v)=(0,1)




33| Ett foretag tillverkar och séljer sangar av en
viss modell.

Intdkterna ar proportionella mot antalet
salda sangar och ar 4,5 miljoner kr vid en
forsaljning av 2 500 sangar.

Kostnaderna bestar av en fast kostnad som ar
1,65 miljoner kr och en rorlig kostnad som ar
1200 kr per sang.

Hur manga sangar maste foretaget tillverka
och sélja for att fa ett positivt resultat?
(Resultatet = Intdkterna — Kostnaderna)

T = 4500 BV
2567

77 X = /DX

K=z 260X + /650 oYY

R=T-K= L£ovoX-1650srD
RY0 =2 60V KX >/6850007D

X > 1350 st




34| Viundersoker ekvationssystemet
ly+ax=>b
ly -3x=2

Da vardet pa a och b varierar kan
foljande tre fall intraffa:

Ekvationssystemet har en 16sning.
Ekvationssystemet saknar l6sning.

Ekvationssystemet har ett oandligt antal
losningar.

Undersok for vilka varden pa a och b
respektive fall intraffar.

Zlf/ y:";{X+b
Yz 3x-2

) £ke fystemet Way en lz{m’% di a¥-3
1) = Sakar Wiuig di 4773, b # 2

Z) —v = hay ﬂ/‘;nd@t imbf h;’/nit/tj/zr Jz

-3 b=z2




35/ Tva rita linjer kan anvdndas som grafisk
representation av ett ekvationssystem.

Du ska undersoka skarningspunkten for
tva rata linjer skrivna i formen
ax+y+a-5=0.

a) For linjen L dr a = 2 och for linjen
L,ar a =-3.Var skar L, och L, varandra?

b) Vilj ett tredje virde pa a. Detta a-varde

ger linjen L. Var skar L, linjerna L, ochL,? 7/ = ’4y + 5"/"

¢) Valj ett fjarde virde pa a. Detta a-varde
ger linjen L,. Vad har denna linje
gemensamt med de ovriga?

d) Vilken slutsats kan du dra av din
undersokning?

e) Visa att din slutsats géaller for alla
rata linjer som skrivs i formen
ax+y+a-5=0

25, a) L1 (y7-2x+3
L2! [y=3x+§

~2X+ 3=z 3x4¢
5x z -5
XKz-|, ¥z 247 =5 =5 514,,4: (—'I/ﬁ'/

L) L3, A=l =5 yz-x+4

L1 7/‘."%)(‘('2
L7 ly=-x+4

“~IX4Jz~-X+4
Xz-) , Y= 24926 =D Jk,fz(’f,f)



X,,’,y,,,cz, =6 = fk,laz(rl 5)

L2

LY

L}

4 Aha Virgerna kay vasmdin ( pukbea (-15)

e]  yz-ax+5-az calx+1)+s =
DA xz-1 blir y alltid 5,



